

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 ANUAL EN CACERES  
 AL TRIMESTRE 7'38 PESETAS  
**PAGO ADELANTADO**  
 NÚMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCERTADO  
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44  
**TELÉFONO NUM. 175**  
 NUMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

Año VII | Lunes 18 de Enero de 1932 | Núm. 1.657

## Números

### Hay que achicar el vaso en vez de estrujar más el limón

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Acaban de salir dos números de la «Gaceta» con unas doscientas páginas cada ejemplar. Todo números, Columnas y columnas de cifras no fáciles de digerir con la sencillez a que el lector de periódicos le tenemos acostumbrado; lee y al final encuentra una solución. No necesita pensar mucho, porque «su» criterio es el que precisamente está allí grabado con una firma: la de su autor preferido.

Pero la «Gaceta» no escribe así. Hay que devanarse muchas veces los sesos para llegar a desentrañar todo el andamiaje literario que rodea sus disposiciones. Y luego, sacar consecuencias. Por eso, la «Gaceta» tiene otra clase de lectores. Y aún los que diariamente repasamos sus páginas, al ver los números de estos días, tan voluminosos y abarrotados de cifras... dudamos un poco si repararla con quietud o arrojarla al cesto con mucho cuidado, ya que leyéndola o no, lo dicho, dicho está y grabado queda como ley para todos los españoles.

Y en esos números, curiosos muchos de ellos, por el epígrafe que les antecede, se ve todavía la España vieja. En un ejemplar, que se refiere a la liquidación del Presupuesto del Estado hasta 31 de Diciembre pasado, figura todavía hasta la llamada Casa Real con sus 9.250.000 pesetas. La Deuda Pública con sus cerca de 1.000.000.000. Las clases pasivas, ¡ay!, con sus pesetas 149.000.000 y pico. Los Cuerpos Colegisladores con sus 2.000.000 y pico. El Tribunal Supremo de la Hacienda Pública con un puñado de pesetas. Y en seguida, la lista de Departamentos ministeriales sin olvidar la tradicional «sección 13», que como el lector sabe, por los múltiples suplementos de crédito que toda la vida se insertaban en las columnas de los periódicos, se refiere a la «Acción en Marruecos», con sus... 212.140.524 pesetas con 48 céntimos, para mayor detalle.

En resumen: Un total de gastos 3.681.913.459 y 32 céntimos.

En esas cifras está España metida. Es como el presupuesto de una familia, que hay que cubrir con números análogos, aunque sea con préstamos que lo nivelen provisionalmente para alargar la trampa.

No hay por tanto que extrañarse de aumentos de contribuciones, que equivalen a seguir exprimiendo el jugo del limón para llenar el vaso. Claro que cabe la nivelación al revés: dejar engordar al limón, y hacer el vaso más chico, esto es, gastando menos que lo que se gasta.

En el total recaudación, se supera esa cantidad en 53.570.867.62. Pero no es esa mi teoría ni debe ser la de ningún ministro de Hacienda que sepa lo práctico que resulta «esquilar ovejas» a su debido tiempo, y lo contraproducente en desollar.

Ahora hay un catalán en el ministerio de Hacienda. Poco podemos decir todavía de su labor, porque en realidad, con su firma no vemos otra cosa que la prórroga de los presupuestos por un trimestre. En ese trimestre, la República tiene que preparar sus presupuestos de ingresos y gastos. Por el primer trimestre figuran 1.015.000.000 214.050 y 33 céntimos.

El gasto es mayor año tras año. Las necesidades aumentan, es cierto, pero hay que comprimirse un poco, para que el sacrificio no sea solamente del contribuyente. Cuando tocan a sacrificarse, todos debemos desprendernos un poco del egoísmo en favor de la colectividad. Lo que hace falta es un ministro capaz de hacer comprender a los españoles que tiene razón en lo que pide. A ese ministro todos le haríamos caso. Siempre y cuando, naturalmente que no presente soluciones vulgares, de seguir estrujando el limón, sin acordarse de hacer un vaso más chico.

VALENTÍN F. CUEVAS

## LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO **JUAN CASTELLANO VINUESA**  
 EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

### Un divorcio existente

Cualquiera que lea las reseñas de las sesiones de Cortes, puede pensar que los problemas vitales de España están completa y satisfactoriamente resueltos.

Los señores diputados, alegre y confiadamente, se dedican a cuestiones de poca monta y la Cámara ha perdido más de una sesión en el asunto del funcionario, señor Nistal.

Y todo va a quedar en nada, porque según parece, la honorabilidad del director general de Correos, puesta en entredicho, gracias a la denuncia del señor Soriano, quedará a salvo con las pruebas fehacientes de documentos oficiales que figuran en su expediente personal.

Mientras tanto, yacen un poco relegadas a segundo término las cuestiones palpitantes, como si hubiera miedo a abordar estos problemas fundamentales con la valentía que demandan las graves circunstancias presentes.

¿Para cuándo las Cortes dejan la solución de los apremiantes problemas que afectan a la economía del país?

El tiempo se va encargando de confirmar que las Cortes están divorciadas del país y este divorcio existe en cuestión de tanta monta, como es la apreciación de la rapidez en la discusión y aprobación de los problemas de transcendencia; el pueblo quiere más actividad y los diputados han tomado con mucha calma su cometido.

¡Va siendo ya demasiada parsimonia!

### Entre bromas y veras

Los nuevos sucesos de Bilbao, vienen a colmar la medida de la inquietud por el estado social de España.

¿Adónde vamos a parar? Porque así no se puede seguir.

Ni la República ni cualquier otro régimen, puede soportar la zozobra constante a que está sometido el Poder público y la tranquilidad del país.

Incomprensión, odio, venganza: he aquí el ambiente fratricida que respiramos.

¿La vida puede ser eso, y menos aprovechar a nadie el triunfo de cualquiera de los contendientes?

La pasión de humanidad ha de ser con alas en el corazón y serenidad en el pensamiento.

Si muere España entre cenizas y escombros y ayes de dolor, ¿cuántos pueden eludir la responsabilidad que por acción u omisión han contraído en este gran crimen?

Porque harto demostrado está que en esta cruenta lucha sin tregua, no es República ni Monarquía lo que se ventila.

Es otra cosa que pone al descubierto nuestra pobre condición.

## Viaje presidencial

### Detalles de la estancia del señor Alcalá Zamora en Alicante

Esta mañana ha regresado a Madrid MADRID 18 (5 10 t.) (POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Alicante comunicando detalles de la estancia en aquella capital, del presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Ayer por la mañana visitó el Parque del doctor Rico y después presenció las regatas desde uno de los barcos de la escuadra, en el que almorzó acompañado del ministro de Marina, autoridades y séquito.

A mediodía los periodistas locales obsequiaron con un banquete a los compañeros de Madrid que fueron para hacer la información del viaje del presidente de la República.

Por la tarde el señor Alcalá Zamora asistió a la corrida de toros.

La plaza estaba adornada profusamente, ocupando las localidades un gentío inmenso.

Al entrar el señor Alcalá Zamora fué recibido por el público puesto en pie a los acordes del Himno de Riego, con una ovación entusiasta.

Se lidiaron reses de Saitillo alternando los diestros Marcial Lalanda, Bienvenida y Ortega.

Marcial Lalanda en su primer toro banderilleó superiormente, siendo muy aplaudido.

Con la muleta realizó una superior faena, cortando las dos orejas y el rabo de su enemigo. El señor Alcalá Zamora le hizo un regalo para corresponder al brindis.

En su segundo toro, Mar-

cial estuvo regular con la muleta, deshaciéndose de su enemigo de dos pinchazos y tres intentos de descabello.

Bienvenida brindó su primero al presidente de la República, realizando una faena regular para cuatro pinchazos y un descabello.

En su segundo hizo una faena colosal para media superior en las agujas. Ovación, dos orejas y regalo.

Domingo Ortega estuvo bien en su primero al que mató de una estocada y un descabello.

Con el segundo realizó una superior faena de muleta que fué constantemente coreada por el público, dando pases de todas las marcas. Terminó con un estoconazo hasta el puño, haciendo innecesaria la puntilla. Ovación, dos orejas y rabo. El público al salir el señor Alcalá Zamora le tributó una cariñosa despedida.

Por la noche en el expreso emprendió su viaje de regreso a Madrid el presidente de la República, que fué despedido en la estación por las autoridades y elemento oficial y un inmenso gentío que prorrumpió en vítores y aclamaciones al arrancar el tren.

**NUEVO DIA**  
 SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

# POZAS

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA-OPTICA

Por mejora de local y ampliación del negocio, se ha trasladado de la calle Moret a Pablo Iglesias, número 13, donde seguirá sirviendo a su numerosa y escogida clientela con su acreditada garantía.

**POZAS** Pablo Iglesias, n.º 13. **CACERES**  
 Teléfono 435

### Llegada a Madrid

Esta mañana, a las nueve y cuarenta, llegó a Madrid el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, a quien esperaban en la estación todos los ministros, subsecretarios, directores generales, autoridades civiles y militares y personalidades y representaciones.

Después de revistar el señor Alcalá Zamora a la compañía de Infantería, que le rindió honores, marchó directamente a Palacio. — M.

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?  
 Al que le interese, debe averiguarlo.  
**NUEVO DIA** desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

DE LA HISTORIA

Lo que opinaban de Fernando VII su primera esposa doña María Antonia de Borbón y su suegra la reina doña María Carolina de Nápoles

Cuando aún vivían sus papás Carlos IV y María Luisa y era sólo príncipe de Asturias y sólo tenía el nene diecisiete años, cuatro meses y un día, contrajo matrimonio con su primita doña María Antonia de Borbón, hija de la reina de Nápoles, doña María Carolina.

El enlace se contrajo por poderes el 25 de Agosto de 1802 en Nápoles. Se ratificó personalmente en Barcelona donde hasta 8 de Noviembre hubo gran juergueta, cabalgata, mascaradas, corridas de toros, bailes palatinos y populares, iluminaciones, ejercicios de artillería, besamanos, destacándose dos cosas salientes: la ascensión en globo que hizo el capitán Lunardi, que descendió bruscamente y cayó en el tejado de una casa de la Rambla de las Flores, no rompiéndose el bautismo milagrosamente, y el discurso lapidario con que se despidió Carlos IV de los barceloneses: «Señores, dijo, ahueco porque es preciso. No me olvidaré nunca de vosotros. Estoy contento. Os quedo agradecido. He visto que me queréis. Que os vaya bien».

Dicho esto cogió por el brazo a Godoy, el amante de su esposa y reina; favorito y rey ahuecaron.

¿Qué pareció el principito a su esposa la jovencita de 16 años doña María Antonia de Borbón? Cartas cantan y archivadas están y los historiadores las copian.

En carta dirigida por la princesita a su cuñado el archiduque Fernando de Toscana empezada el 23 de Enero y continuada en 11 de Febrero de 1803, fué dándole cuenta de la impresión que a su llegada a Barcelona le causó su esposa.

«Bajé del coche, ví al príncipe y creí desmayarme. En el retrato ya me pareció feo; pues el retrato comparado con él es Adonis. Os acordaréis que Santo Teodoro escribió que era buen mozo, muy despierto y amable. Pues es todo lo contrario. Lloré y a lágrima viva el pensar que no tiene remedio lo hecho, la boda que maldigo».

Doña María Carolina, la madre de la princesita, escribe a Gallo en 10 de Noviembre de 1802: «Mi hija está desesperada. Su marido es enteramente memo; ni siquiera un marido «físico»; un latoso que no hace nada;

que ni caza ni pesca; además es un moscardón que no sale de la alcoba».

En 3 de Mayo de 1803 le repite: «Mi hija es completamente desgraciada; un marido tonto, ocioso, mentiroso, envilecido, solapado y ni siquiera hombre físicamente; y es fuerte cosa (claro que lo es, a mí me parece más fuerte que una tagarriña) que a los 18 años no sienta nada y que a fuerza de orden y persuasión se hayan hecho útiles pruebas sin consecuencias ni resultado».

El 13 de Abril (ya es campaña), la misma doña María Carolina dice a Gallo (este Gallo, dadas las cosas que le cuentan, más me parece una gallina) pero Gallo le llamó Villa-Urrutia y yo no voy a cambiarle las criadillas «El marido no es todavía marido y no parece tener deseos ni capacidad de serlo, lo cual me inquieta bastante». (No sabemos para cuándo la señora mamá política de Ferdinandito dejaría la inquietud máxima.)

Por fin, el 29 de Septiembre, aparece el anuncio de que el príncipe, al cabo de un año de casado, había llegado a ser marido.

Antes de esto la barbilana María Luisa, mamá de Ferdinandito, escribía a Godoy el 2 de Febrero de 1803: «Acaba de estar conmigo el padre Fernando (el confesor de la princesa) con la respuesta que sabes le encargamos. Dice que encuentra al príncipe tímido, cobarde; ¿te parece que haga algo?»

No dicen los historiadores la contestación que a esta sencilla preguntita dió el príncipe de la Paz, que era difícilillo de responder.

La princesa de Asturias, en otras cartas, se lamenta además de lo que expresaban ella y su mamá, en las que hemos reproducido de que su esposo era un moscardón que no la dejaba ni un momento ni a sol ni a sombra, y en una cuenta que una tarde en que ella quiso retirarse a su cuarto después de comer, Fernando le ordenó no fuera; negóse ella a obedecer, insistió él y la cogió violentísimamente por el brazo y le dijo: «Aquí soy el amo, yo; tienes que obedecer y sinó te conviene marchas a tu tierra, que no he de ser yo quien lo sienta». «Este proceder»—añade la princesa en la carta—me hubiera

hecho morir de pena; pero de consueño me sirve el desprecio que me inspira su persona».

El esposo, que no lo era, que la había deparado el destino; las continuas reyertas de los cónyuges, unido a que la reina María Luisa y el Príncipe de la Paz, poniéndose al lado del príncipe, censuraban y hasta insultaban a doña María Antonia, amargaron los días de la infeliz princesa y agravaron la anemia que padecía.

Casada en 1802, a los tres años, poco más, después de varios meses de enfermedad, que empezó en anemia y terminó en tisis, en 18 de Enero de 1806 se le administró la Unión, creyendo no saldría de la noche. El 24 sintió crueles dolores al pecho, no podía estar echada y sus fuerzas se iban agotando; mejoró después y vivió hasta el 14 de Mayo de 1806, en que expiró a las cuatro de la tarde.

Tal fué la esposa primera de Fernando y la única mientras fué príncipe de Asturias; después como rey contrajo tres matrimonios, precediendo a los tres su petición de la mano de Lotte, sobrina de Napoleón Bonaparte, hija de Luciano, su hermano, y de Catalina Bayer, la cual Catalina, si no era en realidad la Catalina Moco, cacereña que todos conocemos, le faltaba el canto de un duro, pues su madre tuvo un figón en Marsella.

A pesar de ello, el flamenguísimo Ferdinandito, que quería captarse las simpatías de Napoleón y ser sobrino político suyo, mandó a Fernán Núñez con una carta a Napoleón en que le pedía la mano de su sobrina Lotte. Fernán Núñez quiso entregar la carta a Napoleón en Pau y en Burdeos y el emperador no lo quiso recibir. Por fin, y a la tercera vez, la vencida, lo tomó en sus imperiales manos y leyéndola dijo al emisario alcahudo: «Dí a Fernando que vaya a Bayona».

A Bayona acudió Ferdinandito, el aspirante a la nieta de Catalina Moco, y el emperador le dijo: «Estoy resuelto a que la familia Borbón deje de reinar en España. Mi sobrina no será jamás tu esposa. Mi hermano José es el que se sentará en el trono de Fernando el Santo».

Fernando, que era más fresco que el señor Bejarano, que hizo descender hasta romper la cubeta la columna mercurial de un termómetro puesto en Acebo, estando él en San Sebastián, escribió a Escóquiz en 30 de Junio: «Pienso seguir en Bayona; me considero ya de la familia de Napoleón, pues le he pedido la mano de su sobrina y me la ha... negado».

En Bayona siguió, pero no para ser miembro de la familia de Napoleón, sino para renunciar a la corona de España, después de abdicar Carlos IV y de aquellas vergonzosas escenas que a Napoleón causaron náuseas y en las que María Luisa, lanzándose a sí misma el epíteto más infamante que a una mujer se puede lanzar, llamó a Ferdinandito «bastardo».

Y basta y prepárense usarse, ya que saben lo que ocurrió a Fernando VII, ya rey, la noche de su tercera boda a leer su matrimonio segundo con doña Isabel de Braganza, matrimonio que motivó que a la puerta del Palacio Real se fijara un poema que un poeta anónimo decía:

Fea, pobre, portuguesa.  
¡Chúpate esa...!

José IBARROLA

La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2.25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13.

AGENCIA DE URULLITA, S. A.

LO MEJOR PARA TECHAR

Marcos Mariño CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO, CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcción  
Muebles y Españoles  
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1 TELÉFONO: FABRICA, 147. OFICINA, 40.  
CARRERA DE MURCIA CACERES

HOTEL COVADONGA

Carmen, 38 - MADRID - Teléfono 19.533

RECOMENDAMOS ESTA CASA TRATO ESMERADO

Calefacción — Aguas corrientes Pensión desde 10 pesetas

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZADAS y asistencia a PARTOS  
Especialista M. G. ANAYA  
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población  
Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9 CACERES

DEL MUNICIPIO El Impuesto sobre canalones

Aprobados por el Ayuntamiento de mi presidencia los padrones para el cobro del impuesto con carácter no fiscal correspondientes a los años 1930 y 1931 sobre canalones vertientes en el acera o la vía pública, y dispuesta su exposición al público para oír reclamaciones, se anuncia que durante el plazo de diez días, que comenzará el de mañana, se encuentra a tal efecto dispuesto en las oficinas de la administración de bienes municipales.—El alcalde de Cáceres.

LOS PESCADORES DE BERMEO

Promueven incidentes resultando heridos y contusos

POR TELEFONO

Madrid, 18 (450 t.)—Anuncian de Bilbao, que en Bermeo, los nacionalistas constituyeron una junta de pescadores contraria a la designada por las autoridades, posesionándose la cofradía. Al llegar los pesqueros y procederse a las operaciones de compra y venta se produjeron vivos incidentes, de los que resultaron dos heridos y varios contusos.—Mencheta.

Casa Alvarez VIAJEROS

Cocina dirigida por su dueño Cubiertos desde 4 pesetas Se sirven bodas, banquetes y lunch GENERAL EZPONDA, 14 2.º-IZQDA. CACERES

CITRÖEN C-4

Conducción interior 415 plazas Berlina

Pesetas 11.750

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS

Antonio Pla Alvarez

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 232

CACERES

NUESTROS REPORTAJES

Dice el conde de Romanones que en España hay niebla y no se vé el panorama

El ofrecimiento de Melquiades Alvarez a Lerroux, es el «gordo» de Navidad que se le ha entrado al jefe radical por las puertas de su casa

SIEMPRE MONARQUICO

Para entrar en casa del conde de Romanones, hay que llevar pasaporte.

Y el pasaporte, puede ser de tres clases:

Un amigo del conde.

La amistad personal del visitante con el conde.

O el decir «sí» cuando el portero pregunta si el conde le ha citado a uno previamente.

Yo utilicé el de la clase citada en último término y en seguida me encontré en ese despacho según se entra a la izquierda, en el que nunca hay nadie (yo he visitado varias veces al conde, y jamás he encontrado allí al secretario que parece de

bería haber), pero que ofrece muestras de haber estado ocupado recientemente: libros, periódicos y papeles revueltos, en gran confusión; colillas en un cenicero y en el suelo, etc., etc...

Después de una breve espera, un criado me avisó que «el conde me esperaba».

Antes de pasar a ver al conde, permítame que les presente al criado. Enlibreado, joven, alto: el gran tipo de esos servidores que, por fuerza de la costumbre, tratan a la gente (con una

dificilísima respetuosa confianza y permiten que, por un momento se crea uno que es, si no el conde mismo, al menos un pariente muy cercano.

Pero, aquí está ya el conde. No le describo, ¿para qué? Desde chico lo conocimos todos de memoria, y sabemos su campechanía, su buen humor, su ingenio agudo y satírico, su pintoresco vestir desgarrado y aquello de su cojera... ¿Qué desea usted, mi amigo?—me dice en cuanto nos vemos solos en aquel amplio salón de la derecha, donde el conde se pasa el día.

—Que me diga usted cómo vé el panorama político actual de España.

Se queda el conde pensando unos instantes, pero como si no pensara. En lugar de ponerse la mano en la barbilla, o un dedo en la frente, o quedarse mirando al infinito, lo que hace es mirarme a mí, con tal fijeza y atención, que llegó a azorarme.

Es que no sé si le ha sentido bien o mal mi pregunta. Si me va a responder, según mis deseos, o me va a mandar a freír espárragos. Pero pronto salgo de dudas. Le escucho:

—Mire usted—comienza diciendo—hay mañanas que se levanta uno, abre el balcón y se encuentra con que no ve lo que pasa por la calle porque hay una niebla espesísima. ¿Verdad?

—Sí, señor, es verdad.

—Bueno. Pues, esa niebla, a veces se disipa a las pocas horas y queda un día espléndido, de donde viene aquel refrán de «mañana de niebla, tarde de paseo».

—Exacto, conde. Pero otras veces...

—Otras veces la niebla dura todo el día, y el día siguiente. Y no es raro que genere en tormenta, o en chubasco. En fin, que cuando un día hay niebla, no se vé lo que pasa en la calle, ni se sabe en qué va a quedar la cosa. ¿No es así?

—Así es, señor Figueroa—le dije, un poquillo escamado por el giro meteorológico que, sin poderlo evitar, iba tomando la conversación. Y de pronto, dice:

—Pues eso mismo es lo que sucede en el panorama político español actualmente; que hay una niebla espesísima y no se ve con claridad lo que ahora sucede, ni hay manera de adivinar—sin exponerse a equivocación—lo que ocurrirá mañana. ¿Levantará la niebla? ¿Saldrá el sol de la paz y la concordia? ¿Caerá un chubasco que nos empapará de desdichas a todos los españoles?

—Eso es, precisamente—interrumpí cogiendo el hilo por un extremo—lo que yo quisiera que me dijese usted.

—Pero es que yo no soy astrónomo.

—Sin embargo, conde, tiene usted fama de hacer muy acertados pronósticos en el calendario político...

—Bueno... sí, pero cuando no hay niebla—se esquivaba con una pícarasca sonrisa que acentuaba su ingeniosa respuesta. Y añade:—Le aseguro que hay una cerrazón, que no se ve uno los dedos de la mano...

Me parece que ya está bien el tema meteorológico. Y como todo el mundo, cuando empieza a hablar, dedica un ratito «al tiempo», nosotros también lo hemos hecho. ¿Pero de qué manera!

—¿Cree usted, conde, que los sucesos de Castilblanco, Arnedo, etc., podrán influir en la vida del Gobierno y las Cortes?

—Precisamente, esa es la niebla que no deja ver claro—me dice—y hasta que esa incógnita desaparezca, no se sabe qué podrá pasar.

—¿Qué efecto le ha producido el ofrecimiento hecho por Melquiades Alvarez a Lerroux?

—Excelente. Ha sido una habilidad, y una posición muy oportuna.

—¿Cree usted que Lerroux aceptará?

—¡Pues naturalmente! No he visto a nadie que rechace un premio gordo de la lotería. Y lo que se le ha entrado a Lerroux por las puertas de su casa con ese ofrecimiento, ha sido el gordo de Navidad.

—¿Piensa usted seguir actuando en política?

—No he dejado de actuar en política ni un sólo instante. ¿Acaso no es hacer política lo que estoy realizando ahora mismo al hablar con usted?—me dice intentando esquivar una respuesta precisa. Pero yo, insisto:

—Quiero decir si llegaría

usted a gobernar en el régimen republicano, y con quien, y en qué circunstancias.

—¡No, no, eso no! Yo tengo bien definida mi posición. Soy el único monárquico convencido y declarado que queda, y esa postura he de conservar lo que me queda de vida. Pero sigo con todo fervor lo que a política se refiere, porque para mí ahora y siempre, lo primero es España.

—¿Cree usted posible que lleguen a gobernar los socialistas en España?

—No lo creo absolutamente imposible, pero por ahora me parece muy difícil. El partido socialista tiene la ventaja de una excelente organización; pero parece que, en su seno, hay ahora discrepancias, opiniones encontradas, que muy bien pudieran ser consecuencia de una crisis de crecimiento, al admitir muchos elementos nuevos que no están bien entrenados en el programa y disciplina del partido...

El conde advierte que me dispongo a hacerle nuevas preguntas, y me ataja levantándose:

—Ya tendrá usted bastante, ¿verdad? No quedan cosas importantes que le pueda decir.

Yo comprendo la «indirecta» y le digo al marcharme:

—¿Cuándo publicará usted un nuevo libro?

—Cuando me dejen. En Madrid no puedo escribir, no me dejan tiempo para nada. Acabo de pasarme tres meses en el campo trabajando en el tomo «El general Espartero», que me ha encargado la editorial Calpe para su galería de hombres ilustres del siglo XIX, y tendré que marcharme otra vez al campo a terminarlo, porque ya le digo, aquí no hay manera...

SANTIAGO DE LA CRUZ

Madrid, Enero, 1932.

usted a gobernar en el régimen republicano, y con quien, y en qué circunstancias.

—¡No, no, eso no! Yo tengo bien definida mi posición. Soy el único monárquico convencido y declarado que queda, y esa postura he de conservar lo que me queda de vida. Pero sigo con todo fervor lo que a política se refiere, porque para mí ahora y siempre, lo primero es España.

—¿Cree usted posible que lleguen a gobernar los socialistas en España?

—No lo creo absolutamente imposible, pero por ahora me parece muy difícil. El partido socialista tiene la ventaja de una excelente organización; pero parece que, en su seno, hay ahora discrepancias, opiniones encontradas, que muy bien pudieran ser consecuencia de una crisis de crecimiento, al admitir muchos elementos nuevos que no están bien entrenados en el programa y disciplina del partido...

El conde advierte que me dispongo a hacerle nuevas preguntas, y me ataja levantándose:

—Ya tendrá usted bastante, ¿verdad? No quedan cosas importantes que le pueda decir.

Yo comprendo la «indirecta» y le digo al marcharme:

—¿Cuándo publicará usted un nuevo libro?

—Cuando me dejen. En Madrid no puedo escribir, no me dejan tiempo para nada. Acabo de pasarme tres meses en el campo trabajando en el tomo «El general Espartero», que me ha encargado la editorial Calpe para su galería de hombres ilustres del siglo XIX, y tendré que marcharme otra vez al campo a terminarlo, porque ya le digo, aquí no hay manera...

SANTIAGO DE LA CRUZ

Madrid, Enero, 1932.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Cursillos de selección del Magisterio de Madrid

Convocatoria.—El Tribunal A. convoca a los aspirantes comprendidos entre 801 y 904, ambos incluidos para el día 27 del actual, a las diez de la mañana, en la Escuela Superior del Magisterio (Montalbán, 20), y a las once de la misma mañana a los restantes de la lista expuesta en el tablón de anuncios de la referida Escuela Superior.

El Tribunal B. llama a los comprendidos entre el 948 y el 1.052, ambos inclusive, para el día 28 del actual, a las tres de la tarde, en la Escuela Superior, y desde el número 1.053 al final de la lista para las cuatro de la tarde del mismo día 28.

Es el último llamamiento de ambos tribunales.

Llamamos la atención de los aspirantes sobre el anuncio que acabamos de transcribir, a fin de que no les ocurra, lo que a algunos, que por exceso de confianza en lo que creían haber leído, se han encontrado eliminados por no acudir al llamamiento del Tribunal en el momento de pasar lista ni justificar la causa.

En este último llamamiento creemos que no podrán admitirse excusas legales, por la razón de que ya no quedarán aspirantes para realizar el cursillo con otra tanda.

De ahí serán definitivamente eliminados los que no se presenten en los días y horas fijados, sea cualquiera la causa de ello.

Sección de Primera Enseñanza

Orden sobre dietas de inspectores.—Se ha acordado que el importe de las dietas y gastos de locomoción, que hacen en junto en cada trimestre y para cada uno de los 212 inspectores que tengan expresamente asignada zona de inspección la cantidad de 543 pesetas y 63 céntimos (integrada por 437'50 en concepto de dietas, más 108'13 pesetas en concepto de gastos de locomoción) cuarta parte de 1.750 pesetas asignadas en el referido concepto a cada inspector para todo el año en concepto de dietas, a razón de 17'50 pesetas por día, más la también cuarta parte de lo que a cada uno corresponde en

concepto de gastos de locomoción, según la cantidad asignada para este servicio, se libren dentro del presente trimestre, en el concepto de «justificar» a los respectivos habilitados que en cada provincia tienen los inspectores de Primera Enseñanza, para el percibo de sus haberes personales.

Que las cuentas correspondientes se han de rendir a un tiempo, por lo que al actual trimestre se refiere y en plazo fijado por la ley de Contabilidad.

Madrid, 15 de Enero de 1932.

Se ha trasladado

MANUEL NIETO T MARMOLISTA

Exposición y Despacho: CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318 Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

EN GRANADA El mitin radical socialista de ayer

Discurso del señor Albornoz POR TELEFONO

Madrid, 18 (420 t).—Comunican de Granada, que en el teatro Cervantes, de aquella capital, se celebró ayer un mitin de propaganda del partido radical socialista.

El señor Pérez Madrigal pidió la unión de los republicanos para salvar la República y defenderla de los extremismos.

Don Eduardo Ortega y Gasset se ocupa del escrito de la Compañía de Jesús, diciendo que por encima de todo está la voluntad del pueblo, que la ejecutará con la ayuda del Gobierno.

Por último, habló el ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, quien dijo que las derechas acechan la ocasión de matar a la República, diciendo que deben unirse para evitarlo. Su partido quiere una República laica, pero no se opone a la religión.

Añade que la República no es ni revolución social ni tiranía. Los republicanos del 73 eran más inteligentes y cultos, pero nosotros tenemos los puños más fuertes y evitaremos los caminos de la restauración.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot. Todos los días Matutinos Moret, 7. - Teléfono, 197 CACERES

PASTILLAS MERINO TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA... CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS, FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS... LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

Joyería y Platería Moret, número 32 CACERES

Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

Qualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

# Secretariado local Acuerdos de la Junta de Gobierno del Colegio Central

Extracto de los acuerdos adoptados en la sesión celebrada por la Junta de Gobierno los días 9, 10 y 11 del actual:

1.º Aprobar el acta de la anterior.

2.º Posesionar al nuevo secretario don Manuel Díaz Caneja, haciendo constar en acta la satisfacción de la Junta por el mencionado nombramiento.

3.º Aprobar la gestión de la Presidencia en lo referente al cese de intrusos, gestiones para que cesen las persecuciones, indulto por faltas leves, reposición de suspendidos sin la previa formación de expediente, cobro del premio por matrícula de Industrial y patente nacional de automóviles y despacho ordinario.

4.º Ratificar acuerdos anteriores acerca de recursos contenciosos.

5.º Rogar a los Colegios se pongan al día en el pago de la cuota reglamentaria y suscripción al Boletín, indicándoles que de no hacerlo para primeros de Febrero se les girará por conducto de un Banco lo que adeuden.

6.º Hacer constar en acta la satisfacción de la Junta por las gestiones que con carácter de urgencia llevó a cabo el Colegio de Palencia en el caso de Alar del Rey, como asimismo el sentimiento del Colegio Central por la muerte del desgraciado compañero de aquel pueblo, vilmente asesinado por motivos ajenos al servicio.

7.º Aceptar la propuesta que hacen algunos camaradas de Logroño relacionada con el escalafón, que se considera acertadísima, pero encargando de ella a los Colegios para unificar debidamente la gestión a realizar.

8.º Entregar al presidente del Consejo de ministros un escrito en relación con el proyecto de ley de bases de administración, cumplimentando acuerdos del último Congreso.

9.º Entregar otro escrito al presidente de las Cortes con el mismo objeto y por igual motivo que el anterior.

10. Solicitar del ministro de la Gobernación que se resuelvan con urgencia las reclamaciones presentadas por los funcionarios de la Administración local que se consideraron lesionados por la Dictadura y que se amplíe el plazo para seguir presentándolas los que no hicieron por creer que se concedió

solamente a los funcionarios públicos.

11. Gestionar nuevamente que se establezca en la Dirección general una oficina análoga a la establecida para los inspectores municipales de Sanidad para que entienda en los asuntos del personal de Administración local.

12. Que en vista del admirable proyecto de Montepío elaborado por el Instituto Nacional de Previsión, se solicite del Gobierno lo constituya con carácter de urgencia, ofreciendo para ello el concurso ilimitado de los Colegios.

Madrid, 13 de Enero de 1932.—El presidente, Mariano Berdejo.—El secretario, Manuel Díaz-Caneja.

## DE BARCELONA

### La Asamblea de la Generalidad reitera su adhesión a Maclá

POR TELEFONO

Madrid, 18 (4 35 t.) — Comunican de Barcelona, que la Asamblea de la Generalidad aprobó una proposición reiterando su adhesión al señor Maclá, como encarnación de los anhelos populares contenidos en el Estatuto.

También aprobó otra moción pidiendo a la Dirección de Administración, que se abstenga de nombrar los funcionarios administrativos para los municipios de Cataluña hasta que se apruebe el Estatuto.

En el Colegio de Abogados se inauguró el curso de la Academia de Jurisprudencia. El presidente pronunció un discurso sobre la restauración del derecho catalán. Combatió el apéndice al Código civil.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alosa, frente al Teatro Alkazar

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

MAÑANA MARTES  
La reina de los "cabarets"

JUEVES  
Senderos de perdición

SABADO  
EMIGRANTES

DOMINGO  
La gran producción  
Orloff, el diamante del Zar  
No deje de verla

## LOS PROBLEMAS DE LA HACIENDA

### Comentarios a la conferencia del señor Ventosa

POR TELEFONO

Madrid, 18 (5 45 t.) — Comentando la conferencia pronunciada en el Círculo de la Unión Mercantil por el ex ministro señor Ventosa, el ministro de Hacienda, señor Carner, dice que olvida que se ha operado en España la revolución, añadiendo que no da solución ninguna a los problemas que ha planteado.

El señor Carner manifestó a los periodistas, que con documentos y datos oficiales comprobará los errores y omisiones en que incurrieron los últimos Gobiernos de la Monarquía.

Por su parte, el gobernador del Banco de España, señor Carabias, ha dicho que en los argumentos que utilizó en su conferencia el señor Ventosa, predomina la pasión.—Mencheta.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## Ayer en Cáceres Infinidad de adhesiones a la Guardia civil

Como se ha hecho en otras capitales, ayer tuvo lugar en Cáceres un acto por el que este pueblo trabajador y honrado mostró su adhesión a la Guardia civil.

En la Casa-Cuartel, desde bien temprano, fué enorme la afluencia de personas de todas las clases sociales que acudieron a dejar tarjeta y a firmar en los pliegos, testimoniando su adhesión al benemérito y sufrido Instituto que siempre y especialmente en las difíciles circunstancias porque atraviesa la nación, ha dado continuadas pruebas de su patriotismo y abnegación.

Durante todo el día fué continuo el desfile de personas por el cuartel de la Guardia civil, donde hubo momentos en que dada la aglomeración de firmantes, era verdaderamente imposible penetrar en las dependencias donde estaban colocados los pliegos de firmas.

El pueblo de Cáceres cumplió ayer con entusiasmo el deber de gratitud que tiene para la benemérita institución, que, a su vez, ésta puede estar satisfecha, no sólo por la cantidad de las adhesiones ayer recibidas, sino por la calidad de las mismas, ya que en ellas, figurando personas de todas las clases sociales se ha condensado el sentir de un pueblo amante del orden y del engrandecimiento de su patria.

Felipe Alvarez Urbarri  
ABOGADO  
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.  
CACERES

## Estampas londíneses Los chipriotas hacia la independencia

De todas partes soplan malos vientos para esta nación. Los pueblos pequeños que creen hallarse ya en su mayoría de edad, intentan rebelarse contra la Metrópoli. No es sólo la India la que pretende libertad y hasta independencia. La pretenden también otros pueblos menos importantes.

Ahora quiere la isla de Chipre separarse de la Gran Bretaña. Prefiere unirse a Grecia o vivir independizada. Todo menos continuar bajo el dominio inglés.

A Inglaterra le conviene conservar esa isla, porque la situación que ocupa no puede ser más estratégica. En el Mediterráneo tiene la entrada. En medio de él se halla Malta. Suez es el paso al Mar Rojo, y en el extremo oriental del que fué llamado mar de la civilización, consiguió poner su planta anexionándose Chipre en 1914. Pretendió establecerse también en Constantinopla, pero los turcos se lo impidieron. Estos gobernantes no se desprenden tan fácilmente de los lugares que tiene Inglaterra en el Mediterráneo. Gibraltar, Malta, Suez, Chipre, son cuatro fortalezas formidables, y procurará no abandonarlas.

Mas, por sostener su pabellón en ellas, ¿no podría originarle otros conflictos? Un año después de anexionarse Inglaterra la isla de Chipre, la hubiera perdido muy a gusto, y aun hizo proposiciones de cesión a Grecia a cambio de que esta nación se hubiera puesto a su lado en la gran guerra.

Chipre continuó siendo inglesa. En Chipre hay una población de elevada cultura. Puede muy bien administrarse y gobernarse. Por ella han pasado todas las civilizaciones desde la más remota antigüedad. En Chipre colocaron fenicios y helenos sus mejores colonias. El arte ha florecido. Sus ciudades pueden ser envidiadas por muchas de Europa. Su temperatura deliciosa, su vegetación riquísima en productos, su propia historia, hacen de Chipre una de las islas más privilegiadas del antiguo continente.

No era, pues, de extrañar que las personalidades de la isla, considerándose como oprimidas por las autoridades inglesas, hayan demandado ante la Sociedad de las Naciones su derecho a independizarse o a unirse a Grecia, de cuya raza son los chipriotas.

El partido más poderoso en Nicosia es el helenófilo, y unas cuantas personalidades de ese grupo político, entre las que figuraban prebostes, abogados y literatos, se estuvieron haciendo dos años en Londres para exponer ante el Secretario de Negocios Extranjeros las reivindicaciones de la isla. Entonces se les dijo que Chipre era inglesa y seguiría siéndolo.

La repuesta ocasionó tumultos en la isla contra las autoridades británicas, hasta el punto que hubo necesidad de enviar refuerzos para reprimir los desórdenes, deportando a los directores de la agitación.

La demanda actual a la Sociedad de las Naciones podría determinar nuevas revueltas si desde Londres no llegan a Chipre voces de aliento, en las que se prometa a aquellos hombres, sedientos de libertad, algo que compense, en parte, cuanto quieren los chipriotas.

PABLO CISNEROS.

Londres, Enero 1932.

## Pérdida de un perro

Se ruega a la persona que hubiera encontrado una perra canela oscura, con manchas más oscuras en el lomo, paticalzada, que entienda por Tula, la presente en el domicilio de don Simón Bohigas, en la Avenida de Cervantes, número 44, tercero, derecha. Se gratificará.

## UNA PROTESTA La Cámara urbana y el decreto de alquileres

POR TELEFONO

Madrid, 18 (4 10 t.) — La Cámara de la propiedad urbana ha protestado del último decreto de alquileres.—Mencheta.

Maria del Pilar Mohino de Sánchez  
**MEDICO**  
Especialista en enfermedades de la mujer y partos  
Ex interna del hospital Clínico de San Carlos  
HORAS DE CONSULTA:  
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS  
Concepción, 5 CACERES

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
A DOMICILIO, LIMITADA

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Her- vás seguida contra Modesto Martín Gómez, quien ejecu- tó los siguientes hechos:

El día 1º de Marzo del pasado año, el procesado, que horas antes había teni- do una discusión con Do- mingo Morales en el esta- blecimiento de José Martín Iglesias, la que fué cortada por éste, se dirigió a casa de su padre en donde recogió una escopeta de su propie- dad, para cuyo uso no tenía licencia, y al llegar frente a la casa de Juan Manuel Gon- zález, se encontró con De- ntófilo, al que le dijo: «espé- rate que te voy a pegar un tiro», descolgándose del hombro la escopeta, reci- biendo de éste un palo, que le arrojó al suelo, y en esta posición le hizo un disparo que resultó ileso, siendo arre- batada la escopeta por el Dentófilo que la rompió en dos trozos.

Los relatados hechos los califica el señor fiscal de un delito de disparo, defini- do y penado en el artículo 423 y una falta incidental de tenencia ilícita de armas, de finida y penada en el artícu- lo 598, ambos del Código penal, solicitando se impon- ga al procesado la pena de un año, 8 meses y 21 días por el delito de disparo y por la falta, la de 100 pesetas de multa, accesorias y cos- tas.

El letrado señor López Te- jado solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procu- rador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodrí- guez.

Hay citados siete testigos. Secretaria del señor Re- petto.

Otra del Juzgado de Lo- grosán que se sigue contra Antonio Calderón, por el delito de atentado.

Defiende al procesado el letrado señor Martín Javato, quien pide la absolución de su patrocinado, al que re- presenta el procurador se- ñor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodrí- guez.

Están propuestos ocho testigos.

Secretaría del señor Or- tiz

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juz- gado de Primera Instancia de Llerena seguido entre don Manuel Lorences Uyarri, apelante, contra don Anto- nio Rodríguez Maseo. Men- nor cuantía sobre cobro de 6 516 80 pesetas, importe de una letra de cambio sin gas- tos.

Defiende a la parte ape- lante el letrado señor Zan- cada, a la que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Sar- miento.

Secretaría del señor Or- tiz.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUOVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nue- ve, cuarenta céntimos la línea.

Planas interiores, el mis- mo cuerpo de letra, veinti- cinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelan- te se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

LA FIESTA DE LOS MARTIRES

Mañana por la tarde se celebrará la mesa de ofrenda

Con motivo de ser pasado mañana miércoles la festivi- dad de los Santos Mártires, se celebrará en la ermita del Paseo Alto, a las diez, misa solemne con sermón.

Mañana por la tarde, a las tres, como de costumbre, tendrá lugar la tradicional mesa de ofrendas.

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porrás

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

I. Giraud

DENTISTA Plaza Mayor, 8 Teléfono 170

Granja Avícola SAN ANTONIO TORREJONCILLO (Cáceres)

RAZAS: Leghorn blanca, Castellana negra y Rhode Island roja

Huevos para incubar, seis pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena. Lote de diez aves, en el primero y se- gundo año de puesta y un gallo, ciento diez pesetas. Incubado- ras N°AES LINE por agua, de 250 y 400 huevos, precios conven- cionales

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid el diputado a Cortes, señor conde de Rodezno, con su familia y el ex diputado a Cortes don Aurelio González de Gregorio.

De Trujillo, el aboga- do del Estado excedente, don Alfonso Bardají

De Badajoz el aboga- do del Estado de aquella provincia, don Teodoro Pascual Cordero.

De Montánchez, el farmacéutico don Donato Morgado Rentero.

De Trujillo don Juan Antonio Pérez Aloe.

De Navas de la se- ñorita Gregoria Collado.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRROS, EVITAN CRIPPE Y FULMONIAS. 2 PTAS. CAJA

ASCENSOS:

Ha sido ascendido a jefe de negociado de primera clase el inspector provin- cial de Higiene y Sanidad Pecuaria don Antonio Mo- raleda

También ha sido as- cendido a jefe de negocia- do de tercera clase el ins- pector de tercera clase, el inspector provincial vete- rinario y jefe de la Sección de veterinaria de este Ins- tituto Provincial de Higiene, don Agustín Perez To- más.

Enhorabuena a ambos.

Para muebles de lujo y en los estilos jacobino, Re- nacimiento español y otros, visite usted los grandes Al- macenes de Ramón Salas, Echegaray, 30, Badajoz. La más alta recompensa en la Exposición Iberoamerica- na de Sevilla.

ENFERMOS:

Desde hace días se en- cuentra enfermo aunque no de cuidado, don Juan, An- tonio Guerra.

Celebraremos su meo- ría.

Si precisa cubiertas o cámaras para su automó- vil, no las adquiera sin con- sultar precios a la Ca- sa LUCIANO CORTES, Aven- ida de la República, 3. Telé- fono, 225. Cáceres.

PETICION DE MANO: Por doña Felisa Marín y

para su hijo don José Pé- rez Marín, ha sido pedida la mano de la señorita Ju- liana Sánchez cambiándo- se entre los prometidos los acostumbrados regalos.

Reciban nuestra enhora buena.

DOMINGO DEPORTIVO

(Los partidos de fútbol jugados ayer en toda España

POR TELEFONO

Madrid, 18 (6 35 t.)—Los principales partidos de fútbol jugados ayer en toda España, han dado los si- guientes resultados:

En Madrid.—El Unión de Irún, 2 y el Madrid, 3.

En Barcelona.—El Espa- ñol, 1 y el Athletic de Bil- bao, 0.

El Cataluña, 0 y el Spor- ting de Gijón, 1.

El Martinec y el Mallor- ca, empataron a 2.

En Bilbao.—El Arenas, 4 y el Deportivo Alavés, 2.

El Erandio, 0 y el Osasu- na, 1.

En Valencia.—El Barcelo- na y el Valencia, empataron a 0.

En San Sebastián.—El Donostia, 1 y el Racing de Santander, 5.

En Vigo.—El Athletic de Madrid, 2 y el Celta, 1.

En Oviedo.—El Betis, 0 y el Oviedo, 1.

En Murcia.—El Deportivo de La Coruña, 1 y el Mur- cia, 6.

En Sevilla.—El Deportivo de Castellón, 1 y el Sevilla, 3.

En Pamplona.—El Auro- ra, 1 y el Deportivo de Lo- groño, 0.

En El Ferrol.—El Racing de El Ferrol, 3 y el Vallado- lid, 1.

En Badalona.—El Júpiter, 0 y el Badalona, 2.

En Sabadell.—El Iberia, 1 y el Sabadell, 3.

En Málaga.—El Racing de Córdoba y el Malagueño, empataron a 1.

En Cartagena.—El Elche, 0 y el Cartagena, 3.

En Alicante.—El Hércu- les, 3 y el Imperial, 0.—M.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, po- drá enterarse el que : : quiera, leyendo : :

NUOVO DIA

Estampas parisinas ¿Por qué ha dimitido Laval?

Era indispensable que di- mitiera el jefe del Gobierno su cargo en las circunstan- cias actuales. Una figura sobresaliente del Gabinete ha sucumbido.

El heroico Maginot era en el Ministerio un elemento de gran valor. Tratábase de un hombre muy ponderado, cumplidor de su deber, muy encariñado con llevar con rectitud los asuntos de su departamento e imponiendo en la mayor parte de los casos su iniciativas en los Consejos de ministros don- de tenían verdadera autori- dad sus juicios.

Otra figura que, virtual- mente desaparece de la es- cena política francesa, es Aristides Briand, el excelen- te ministro de Negocios Ex- tranjeros que en no pocas ocasiones ha salvado a la República francesa con sus aciertos políticos y su tacto en cuestiones internacio- nales.

Laval, ante estas pérdidas experimentadas en el Gabi- nete que preside, y aunque cree que sigue la mayoría prestando su concurso, ha puesto su cargo y el de sus colaboradores en las manos del Pr sidente de la Repú- blica.

Cuando escribimos esta crónica, existe alguna con- fusión respecto a la solución que pueda darse a esta cris- is, que, cuando la lean nuestros lectores, es lo más probable que se haya re- suuelto.

De todos modos, ratifica- da por Doumer su confian- za en Laval, si este reorga- niza el Gobierno, tendrá an- te sí una serie de dificulta- des que tendrá que vencer, no sólo interiores, sino exte- riores.

Laval, o el que forme Go- bierno, tendrá que enviar re- presentantes a las Conferen- cias de reparaciones y de Desarme. Estas Asambleas serán ahora para Francia de verdadera transcendencia. Los acuerdos de ellas afecta- rán a Francia más que a ninguna otra potencia.

Esta nación es la que siempre se ha interesado más que ninguna en exigir a los vencidos sus pagos para las reparaciones, por haber sido la que más su- frió durante la guerra, y considerar que sería una gran injusticia no atender a las necesidades de las ciuda- des y regiones devastadas por los enemigos.

Alemania se resiste, alegando que no puede. Otras potencias, entre ellas Ingla- terra, parece que le dan la razón. Hay tendencias a borrar de un plumazo todas

las conquistas realizadas por los ex aliados en los Tra- tados, y con todos estos in- convenientes tendrá ahora que luchar Francia en la Conferencia de Lausana. No es, pues, muy grato para los gobernantes tener que ir a defender lo que ellos creen que no debe ni aún discuti- rse.

Por otra parte, la próxima Asamblea de los represen- tantes de todos los países en la Conferencia del Des- arme, se presenta en no muy buenas condiciones, pues ya se van conociendo los puntos de vista que ha- de defender algunas nacion- es, entre otras Italia.

Estas son las razones por las que Laval ha dimitido. Es lo más probable que pue- da formar nuevamente Go- bierno, pero en ese caso ya llevaría un nuevo referendo con la confianza ratificada por el presidente de la Re- pública y el Parlamento, que seguramente le mostrará su afecto en la primera sesión que se celebre, después de la crisis,

JORGE DEBLANC París, Enero 1932

EN MADRID

Huelgan los estu- diantes de Medi- cina

POR TELEFONO

Madrid, 18 (6'50 t.)—Los estudiantes de la Facultad de Medicina se han declara- do esta mañana en huelga como protesta de no haber sido anexionada a dicha Facultad la Casa de Mater- nidad de Santa Cristina. No se han registrado incidentes. —Mencheta.

EN EL SUPREMO

Vista de una causa contra un ex gober- nador civil

POR TELEFONO

Madrid, 18 (6 45 t.)—En el Tribunal Supremo se ha ce- lebrado hoy la vista de la causa contra el ex goberna- dor civil de Córdoba, señor Cabello Lapidra, por haber perseguido y desterrado al abogado de aquella provin- cia señor Fernández Jiménez y al hoy diputado a Cortes señor García Hidalgo.

Comparecieron como tes- tigos el marqués de Luca de Tena y otras personalida- des.

El querellante pedía, ade- más de la sanción penal, una indemnización en metálico.

El fiscal retiró la acusa- ción. La defensa ha estado a cargo de don José Antonio Primo de Rivera. —Menche- ta.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12 Toda clase de operaciones bancarias

# Desde Talayuela El problema de la tierra

Diez o más años ha que los labradores de Talayuela, mejor dicho, todo el pueblo, hizo infinidad de gestiones cerca de doña Concepción Beruete y Udaeta, vecina de Madrid, de sus administradores el culto abogado y buen amigo mío don Ricardo Pastor, y el no menos amigo y simpático don Francisco Montero Serrano, así como de tres o cuatro señores vecinos de Oropesa (Toledo), al objeto de ver de conseguir que éstos como arrendatarios de la dehesa denominada «Las Lomas», sita en este término municipal y de una extensión superficial de 3.377 hectáreas, los otros como administradores y aquella como dueña, se pusieran de acuerdo para ceder a estos vecinos en arrendamiento o en aparcería, el terreno que creyeran necesario para dedicarlo labores de cereales, sin que pudieran conseguirlo ni en poco ni en mucho, a pesar de que en un principio se les dieron algunas esperanzas.

Ello es lo cierto que no se hizo caso alguno a las muchas y reiteradas súplicas de estos infelices labriegos. No sé quien tendría la culpa de ello; pero me figuro que sería de los arrendatarios de la finca, a los que más bien debiéramos dar el calificativo de «explotadores», quienes por lo visto tenían y han seguido teniendo hasta esta fecha un pingüe negocio con el acogimiento de ganados, en su mayoría vacuno, de los pueblos de la Vera y de varios de la provincia de Avila, que vulgarmente llamamos serranos, y es claro que no querían renunciar a esta ganancia segura aunque este pueblo se muriera de hambre. Dirá tal vez el lector que exagero los hechos; mas no por cierto, desgraciadamente. Este pueblo, ante la imposibilidad de poder labrar en referida dehesa de las Lomas, que es la que más le ha convenido y conviene, tanto por su proximidad como por la calidad de su suelo, se ha visto precisado durante diez o quince años a restringir el área de cultivo de cereales y a la vez a tener que aceptar terrenos de otros términos municipales de inferior calidad y a precios elevadísimos. Estas y no otras atrasarán las causas del empobrecimiento de la mayoría de los habitantes de esta villa.

Así las cosas, al advento de la República, se

hicieron nuevamente las oportunas gestiones cerca de los citados administradores, rogándoles vieran la forma de rescindir los contratos pendientes con los actuales arrendatarios de citada dehesa, que por cierto son los mismos que lo eran hace doce años, don Francisco Corrochano Aznar, vecino de Navalmoral de la Mata; don José Sánchez Sabater, don Salvador Moreno y don Alberto Sánchez, que lo son de referido Oropesa, y en su lugar le fuera arrendada la dehesa al pueblo para hacer sus aprovechamientos entre todos los vecinos. También en esta ocasión resultaron defraudadas las esperanzas del pueblo, por negarse los arrendatarios a rescindir los contratos vigentes. En vista de esta rotunda negativa, se les suplicó cedieran en arrendamiento siquiera 400 fanegas de extensión para labor, o sea menos de la mitad de lo que necesitan estos vecinos, y también se negaron terminantemente a ello en todas cuantas reuniones tuvieron con los labradores y autoridades de esta villa y a las que yo hube de concurrir también, una de ellas en Talavera de la Reina a presencia de los señores administradores de la finca, acudiendo como último recurso a solicitar el concurso del señor capitán de la Guardia civil de esta demarcación, con residencia en Trujillo, para que ejerciera sus buenos oficios como intermediario cerca de dichos arrendatarios, a lo cual se prestó gustoso y solícito el buen señor, concurriendo a esta villa en el día y hora que se le invitó. No lo hicieron así los señores arrendatarios, quienes con un fútil pretexto dejaron de comparecer a la reunión para la que habían sido citados por carta certificada. ¿Está justificada la humildad con que éstos

vecinos y autoridades han suplicado de cuatro señores forasteros, a mayor abundamiento, un poco de tierra, menos de la mitad de la que necesitan, por cierto, para labrar en el corriente año? Si y mil veces sí. ¿Qué hacer en este caso? ¿Resignarse a pasar hambre por que cuatro señoritos vivan a sus anchas paseándose en coche? ¿Cometer un atropello poniéndose a labrar en el sitio adecuado, sin previo permiso de los que debieran darlo? No soy hombre que acostumbra ni gusta de andar al margen de la ley y menos aconsejar a nadie en ese sentido; pero en el presente caso, si se pide mi opinión, no vacilaría en darla en pro de la última pregunta: ¡No hay derecho a que muera un pueblo entero por que vivan solamente cuatro señores!

La buena voluntad de la dueña de la finca y de sus dignos administradores se ha estrellado contra el egoísmo en grado superlativo de sus cuatro arrendatarios. Nada tenemos que decir en contra de doña Concepción Beruete y Udaeta y de sus administradores. Antes al contrario; pues siempre que fué requerida para alguna obra benéfica, para socorrer a los necesitados o para remediar el paro obrero, nadie acudió tan pronto como ella ni nadie dió tanto como ella dió. Por ello me complace en hacerlo público en este artículo.

Por fin, en la tarde de hoy, a los doce años de hacerse las primeras gestiones y gracias a la actividad y democracia del digno cabo de la Guardia civil del puesto de Navalmoral de la Mata, Manuel Novoa Oropesa, ayudado por mi buen amigo el competentísimo guarda mayor de la finca, don Pedro Sánchez Blázquez, se dió solución satisfactoria a las pretensiones de este ve-

# Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

## Agencia Oficial FORD

### CACERES - TRUJILLO

Camionetas de 1 y 1/2, 2 y 3 toneladas, carrozadas para entrega inmediata. Repuesto. Aceites. Cubiertas y cámaras, con el máximo descuento. Taller de reparaciones con personal especializado. Presupuesto gratis. Especialidad en trabajos de torno y fresa.

No poner vuestros coches en manos inexpertas.

**EN CACERES**  
EXPOSICION Y ALMACEN  
Ezponda, número 2. Teléfono 333.  
TALLERES Y OFICINAS  
Ronda de Cánovas. Teléfono 232.

**EN TRUJILLO**  
Piedad, número 26. Teléfono 19.  
(Quien llame a cualquiera de estos teléfonos será inmediatamente atendido)

ciendolo al decir aquél a los labradores que estaba autorizado por el señor apoderado general de la Casa para decirles que señalaran el cuarto de labor en el sitio y extensión que lo creyeran conveniente. Los labradores que, en número de unos 120 rodeaban al cabo, no sabían cómo exteriorizar su satisfacción. En sus rostros, tostados por el sol, se reflejaba una alegría sin par. No faltó a quien se le corrieron las lágrimas de contento. Todos los labradores rodearon al simpático cabo de la Guardia civil, y con incesantes vivas a este, regresaron al pueblo con sus yuntas dispuestas a exteriorizar su contento por el logro de sus aspiraciones, reinando entre todos la mayor armonía, sin tener en cuenta esas ruines pasiones políticas que tanto daño hacen en los pueblos.

Y cuando al atardecer de este día memorable, el referido señor cabo se dispuso a abandonar este bonito, aunque pequeño pueblo, no quedó apenas en él persona alguna que no saltara a despedirse a la salida del pueblo. Cuando partió el automóvil para Navalmoral de la Mata, de todos los labios saltó un «¡Viva el cabo de la Guardia civil...!»

Me consta que dicho buen señor, con su exquisito tacto y firme voluntad, y aún arriesgando su vida, ha resuelto, además del problema social de esta villa, el de Navalmoral de la Mata y algún otro pueblo de su demarcación. Por ello, yo le felicito con toda mi alma y le invito y aliento para que siga prestando sus valiosos servicios en pro de estos humildes pueblos. Talayuela, el pueblo entero, le da las más expresivas gracias en las columnas de NUEVO DIA, y yo, haciéndome eco de él, propongo a este digno

ayuntamiento se sirva premiar tan valiosos servicios a don Manuel Novoa Oropesa, nombrándole su hijo adoptivo.

Y ahora, señor Novoa, un ruego: ¿Sería usted tan amable que interpusiera su indiscutible inteligencia y firme voluntad para que los vecinos de Millanes de la Mata, mi pueblo natal y de su demarcación, encontraran, bien en el término de Navalmoral de la Mata o en el de esta villa, puesto que hay terreno sobrante, el necesario para labrar cuatrocientas fanegas de sembradura que necesitan en este año y que no pueden encontrar en su término municipal por que sólo tiene 1.784 hectáreas de extensión superficial?

MIGUEL CORISCO  
Talayuela, 15 de Enero de 1932.



ES LA CREMA QUE NECESITA  
... SU CALZADO ...  
PARA DARLE BRILLO  
DURACION Y  
FLEXIBILIDAD

**PROTIN** líquido para pulir y limpiar metales.  
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE  
MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

**M. Luengo de Uríbarri**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS  
GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309  
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS.

Felisa López Borrella, hija de Lorenzo y Narciso. Busquet, 1.

### MATRIMONIOS.

Ninguno.

### DEFUNCIONES.

Eduarda Limón Martínez de 72 años; arterioesclerosis. Margallo, 81.

Jesusa Manzano Jiménez de 1 año; raquitismo. Casacuna.

**OLYMPIA PER FEMERIA Y NOVEDADES**  
FRANCISCO BURGOS  
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

## FUTBOL LOCAL El partido de ayer en Aldea-Moret

Ayer domingo se enfrentaron en el campo de Aldea-Moret, el Atenas F. C. y el equipo de aquel barrio.

El resultado del primer tiempo fué de dos tantos para el Atenas y uno para los mineros.

En el segundo, el Atenas marcó dos tantos más y los mineros ninguno, terminando el encuentro con la victoria del Atenas por cuatro tantos a uno.

Durante todo el partido los mineros estuvieron completamente embotellados.

**A. Rodríguez Rebollo**  
Ex Interno del Hospital Civil de Bilbao  
**MEDICINA GENERAL**  
Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7  
MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

Desde Trujillo

Dos actos de importancia

En el Colegio de Primera enseñanza que dirige los PP. Agustinos, se han celebrado dos actos que tienen verdadera importancia: uno, el tradicional reparto de premios a los mutualistas que más se han distinguido por su constancia en el ahorro y el segundo, la inauguración del soberbio frontón teatro con una notable conferencia de don Manuel Rubio Cerca, párroco de los Angeles, de Madrid.

El reparto de premios en las mutualidades tiene un verdadero valor educativo, no sólo por lo que significa de galardón para la constancia en el ahorro, que allenta al alumno a seguir por ese hermoso sendero de la educación de la voluntad, sino porque estimula a los peregrinos y refractarios. No importa que al principio lo hagan con las miras egoístas del premio; ya vendrá con el tiempo la costumbre y el hábito a formar su carácter ahorrista, que es en definitiva lo que al educador le interesa.

A 450 pesetas asciende la cantidad en premios, repartidas proporcionalmente a las imposiciones de cada mutualista; de ellas 250 pesetas del Colegio, y 200 pesetas donativo particular de la fundadora doña Margarita de Iturralde, esa noble y caritativa dama que tiene para los niños trujillanos, no sólo los rasgos de su inagotable generosidad, sino los más puros e intensos afectos de su alma.

Lástima que acto tan simpático, sea criterio de los padres el celebrarlo en la más completa intimidad, sin rodearlos de esa espectacularidad (permítasenos la palabra) tan propia y a la vez tan conveniente en todos los actos en que los niños intervienen.

La conferencia de don Manuel Rubio fué sencillamente notable; habló en primer lugar don Rafael García, párroco de San Martín, de esta ciudad, que hizo la presentación y a continuación se levantó el señor Rubio, que fué saludado con una ovación. Empieza el docto y virtuoso sacerdote dando las gracias a todos los asistentes y entra de lleno a desarrollar el tema de su conferencia, que fué: deberes de los católicos en los momentos actuales, en relación con el culto y con el clero, dentro de la corrección más exquisita y guardando el más profundo respeto a los poderes constituidos. Analizó las disposiciones vigentes e

hizo un magistral estudio de los artículos de la Constitución referentes a este extremo para deducir la situación en que quedan los sacerdotes y el culto, y termina con un brillante párrafo en que expone la obligación en que estaban todos los católicos de atender y sostener las necesidades de la Iglesia; una estruendosa ovación acoge las últimas palabras del señor Rubio y que no cesa hasta que se levanta el director del Colegio, padre Juan Urquiola, quien da las gracias a todos por su asistencia y dice que los Agustinos se sienten verdaderamente satisfechos al poder ofrecer al pueblo de Trujillo un hermoso salón donde se unen la educación física en el frontón y la educación moral e intelectual en el teatro; el desarrollo del cuerpo y el desarrollo del alma, que es la exacta perfección del hombre. Los aplausos no dejan terminar al padre Juan, que algo emocionado, contempla aquel hermoso acto, en que unas 700 personas, sin distinción de edades ni sexos, les envía con sus aplausos, el cariño, consideración y el respeto, que en todos momentos siente el pueblo de Trujillo por los padres agustinos.—Corresponsal.

16 Enero 1932.

ALMACENES

COLONIALES  
MANDERAS  
CEMENTOS  
BALDOSINES  
Y ESOS  
AZULEJOS  
CANIZOS  
CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
partido de Correos nº 11  
Teléfono nº 111  
CÁCERES  
Plaza Mayor, número 28

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO  
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

CÁCERES

Campaña de lucha contra el invierno  
EN  
Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Política provincial

Propaganda del partido radical

El sábado último se han celebrado en Torrequemada y Torreorgaz, actos de propaganda por elementos de la organización republicana radical de esta provincia.

En ambos pueblos dirigieron la palabra al vecindario García Durán, Jiménez Sáez, Díez Pastor y Pascual Cordero que expusieron la situación política provincial y nacional, la posición del partido republicano radical frente a los extremismos de izquierdas y derechas y la ponencia radical en el problema de la tierra tan fundamental en nuestra región.

En ambos actos presidió la más franca cordialidad y el más sano entusiasmo.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA  
Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
CACERES

EN BURGOS

Importante Asamblea

POR TELEFONO

Madrid, 18 (4 12 t.)—Dicen de Burgos, que ayer se celebró en aquella capital una importante asamblea para tratar de la posición de España ante el Estatuto catalán.

Se abogó por la soberanía de España, pero con la descentralización administrativa.—Mencheta.

EN OVIEDO

El señor Pemán combate a Maura

POR TELEFONO

Madrid, 18 (4 32 t.)—Participan de Oviedo, que ayer pronunció una interesantísima conferencia el formidable orador don José María Pemán, quien combatió la actuación del ex ministro don Miguel Maura, durante la quema de los conventos.

Exhortó a las mujeres a que cooperen por la prosperidad de España.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUESTRO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

NOTAS LOCALES

La directiva del Círculo de Artesanos

Ayer, a las tres de la tarde se celebró Junta general en el Círculo de Artesanos de esta capital, para proceder a la renovación de cargos de la Junta directiva.

Fueron nombrados vice presidente, don Julián Rodríguez Polo; vocal segundo, don Francisco León Acacio; vocal cuarto don Bernabé Fralle Ballesteros y secretario segundo, don Enrique Harto Montesión.

Estos nombramientos se hicieron por aclamación, acordándose en la misma forma conceder un voto de confianza a la Junta directiva para que realice las obras que estime necesarias en el Círculo.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

En la carretera de Trujillo  
A consecuencia de un accidente de automóvil, resultan lesionados dos médicos y dos señoritas del Instituto de Higiene

En el kilómetro 11 de la carretera de Cáceres a Trujillo, ocurrió en la tarde del sábado un sensible accidente de automóvil que, por la forma en que tuvo lugar, fué verdaderamente milagroso que no tuviese consecuencias aún peores que las que sinceramente lamentamos.

A las cuatro pasaba por aquel lugar el automóvil de la matrícula de esta capital, número 2 332, perteneciente al Instituto provincial de Higiene, el cual iba conducido por el médico don José Merino, a quien acompañaban el cirujano don Andrés Merás y dos señoritas instructoras de referido Instituto.

El accidente ocurrió al tratar el señor Merino adelantarse con el coche que conducía a un camión de la matrícula de Cáceres, número 1 422, de la Empresa de Automóviles del Oeste, que como el anterior vehículo marchaba en dirección a Trujillo. Parece ser que al tratar de evitar que el automóvil pegase con el camión, el señor Merino hizo un rápido viraje, con tan mala fortuna, que el vehículo, saliendo de la carretera, a una distancia de dos metros fué a chocar contra una encina, dando un tremendo encontronazo.

Una de las señoritas instructoras resultó con una herida en la frente y el doctor Merino sufre la dislocación del brazo derecho y de varios dedos de ambas manos, así como magullamiento general y cortaduras en la región glútea. El señor Merás y la otra señorita pa-

decen lesiones de menor importancia.

El coche resultó con grandes desperfectos.

Las últimas noticias que tenemos respecto al estado en que se encuentran los heridos, son relativamente satisfactorias, y después de lamentar muy de veras el percance, deseamos a todos un rápido restablecimiento.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa APERITIVOS Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 Se sirve a domicilio

DE MARRUECOS

Los franceses ocupan una importante región

POR TELEFONO

Madrid, 18 (4 22 t.)—Informan de Rabat, que las tropas francesas han ocupado la importante región Palmerada, recibiendo la sumisión de más de quince mil familias indígenas.—M.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 toro.
- B. Hernández.—1 toro.
- C. Chapado.—1 vaca, 1 ternera y 1 macho.
- Varios.—4 corderos, 3 chivos y 22 cerdos.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 79

PARA DAR PASO...

a las enormes existencias de artículos comprados para la próxima temporada de Verano.

LIQUIDAMOS

parte de nuestra existencia de Invierno, por haberse tirado los precios en inventario, queriendo que nuestra distinguida clientela sea la beneficiada. Le indicamos precios de algunos artículos, por lo que quedará convencida ser verdad lo que decimos: Panas estampadas, a 2'50 metro; Terciopelos idem, a 4'50 id.; Mantas Plancha, a 1'50; Chales, 10'50; Paños cocina, a 0'30 uno; Gamuzas limpieza, 0'40; Baberos, 0'25; Toallitas, 10'25; Delantales cocina, 0'65.

"La Muñeca" — Rosendo Caso

Pablo Iglesias, n.º 2.—CACERES.—Teléfono 388.

**GRAVES SUCESOS EN BILBAO**

**En una colisión entre tradicionalistas y socialistas, resultan varios muertos y heridos**

**Se ha declarado la huelga general por veinticuatro horas**

MADRID, 18 (5 20 t.)

Ayer por la mañana se celebró en Bilbao un mitin tradicionalista, que tuvo lugar en el frontón Euskalduna. Entre los oradores figuraban los diputados a Cortes, señores Oreja y Beunza, transcurriendo el acto sin que ocurriera el menor incidente.

El señor Beunza, en su discurso abogó por la unión de los católicos, combatiendo duramente a los socialistas. Hablando del partido radical, dijo que estaba integrado por judíos y masones.

A la terminación del mitin, los tradicionalistas se trasladaron a su domicilio social y al atravesar las calles, grupos de socialistas dieron vivas al comunismo, a la República y al socialismo y mueras a la Guardia civil.

Seguidamente se organizó una manifestación de afiliados al partido socialista, que se dirigió al Arenal, donde está el Centro Tradicionalista, cuyos socios prorrumpieron en vítores a don Alfonso.

Se dice que del Centro Tradicionalista partieron algunos disparos contra la manifestación.

Al llegar un tranvía en cuyo interior iban varios guardias civiles, los manifestantes lo recibieron a pedradas y tiros.

Un grupo incendió un automóvil particular, arrojándolo después a la ría.

En el primer encuentro sangriento entre uno y otro grupo político, resultaron muertos Salvador Pérez, Cipriano Gutiérrez y Angel Jiménez.

El guardia de Seguridad, Vicente García Cudero, resultó herido de pronóstico reservado. También resultaron heridos leves, Daniel Salazar y Gumersindo Valero.

Otro herido, llamado José Luis López, fué recogido en estado gravísimo.

En las primeras horas de

la noche, la Policía había practicado treinta y tres detenciones, entre tradicionalistas y socialistas, figurando entre estos últimos un sujeto llamado Santos Manuel Sanz, que después de hacer cuatro disparos se cayó al suelo y al ser recogido por el guardia Vicente García, se le disparó la pistola, hiriénolo.

También resultó herido Manuel Orero, que pasaba casualmente por el lugar de los sucesos y que se cree ajeno a los mismos.

Después de ser detenidos tres individuos armados, se rehicieron algunos grupos que marcharon a los talleres del periódico «La Gaceta del Norte» pretendiendo incendiarlos.

El conserje del periódico, José Arenaza, trató de impedir los propósitos de los asaltantes, los cuales dispararon sobre él, causándole heridas de gravedad. Después se dieron a la fuga los grupos, abandonando un bidón de gasolina.

En las últimas horas de la noche, las Sociedades obreras acordaron declarar la huelga general por veinticuatro horas, comenzando el paro esta mañana a las seis.

En Zabalburu, otro grupo de obreros asaltó un garage, causando grandes destrozos.

Más tarde intentaron incendiar un convento de monjas, repeliendo la agresión los católicos que se hallaban en el interior. En esta refriega resultaron heridos, Enrique Torres, Saturnino Torljo, Santiago Urestarazu y Lorenzo Santos.

Al ir el cabo de Seguridad Jenaro Tapia a visitar al guardia herido Vicente García, que se hallaba en el Hospital, fué agredido en la calle por varios obreros que hicieron sobre él numerosos disparos, causándole heridas graves.

Otros grupos muy nutridos

se situaron frente al Centro Tradicionalista para presenciar la salida de los cuarenta detenidos que había en el local, con ánimo de lincharles.

Intervieron los guardias de Asalto y de Seguridad, para despejar la calle, resultando algunos heridos y contusos a consecuencia de las cargas.

A las cuatro de la madrugada fueron conducidos los detenidos desde el Centro Tradicionalista a la cárcel, figurando entre ellos la Junta directiva en pleno de dicha Sociedad.

Ante el temor de nuevas agresiones contra los detenidos, hubo necesidad de reforzar la guardia de escolta, con fuerzas del Ejército, las cuales también ocuparon los sitios extratéticos de la población.

Por haber comenzado esta mañana la huelga general, la población presenta tristísimo aspecto. El paro es absoluto, permaneciendo cerrados todos los establecimientos, incluso los estancos y Loterías.

Otro grupo de obreros asaltó el Centro de Estudiantes Católicos, quemando el mobiliario.

También lograron los huelguistas que se suspendieran las clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

En la librería de Mantano, se cometieron algunos desmanes, siendo apedreado el establecimiento con rotura de cristales y otros destrozos, tanto en el interior como en la portada.

Otro grupo de obreros se dirigió al convento de Jesuitas y a la casa de los «lules», con iguales propósitos de asalto; pero desistieron del intento al ver que estaba custodiado por fuerzas del Ejército.

Se rumorea que se declarará la huelga general en Bilbao, el día 25 del corriente.

A pesar de los temores, se ha celebrado en Baracaldo la subasta de 14 000 arrobas de pescado, sin que ocurriera incidentes.

En los ferrocarriles de Bilbao a San Sebastián, y de Bilbao a Portugalete y Baracaldo, se han registrado numerosas coacciones, no obstante las cuales, el personal continúa prestando servicio.

Ante las panaderías de Bilbao se han formado esta mañana larguísimas colas por el temor de que escaseara tan esencial artículo.

Procedente de Madrid ha llegado el ministro de Obras públicas, señor Prieto, para asistir al entierro del ex alcalde de Bilbao, don Felipe Alonso de Celada. — M.

**Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS**

**DE GALICIA**

**En El Ferrol se celebró ayer un mitin agrario**

POR TELEFONO

Madrid, 18 (6 25 t.) — Comunican de El Ferrol, que en aquella ciudad se celebró ayer un mitin de propaganda agraria.

No hubo que registrar el menor incidente.

Se asegura que a la botadura del crucero «Balears» asistirá el presidente de la República, señor Alcalá Zamora y que en el solemne acto actuará de madrina su esposa.

En Betanzos, numerosas personas desfilaron por el cuartel de la Guardia civil para mostrar su adhesión al benemérito Instituto.

Otras noticias que recibimos de El Ferrol, dicen que se da como seguro que en el mes de Abril próximo, el presidente de la República visitará la flota española en aquel puerto. — Mencheta.

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**"La Giralda"**



Cerveza "El Aguila". — Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

**Café a treinta céntimos**

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESÍA DE PABLO IGLESIAS. — CACERES. — TELF. 180

**Información de Sevilla**

**Un comunista es asesinado cuando se hallaba a la puerta del Centro obrero**

**En la estación cruzan palabras violentas los señores Cordero, Barriobero y Balbontín**

MADRID, 18 (6 22 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Sevilla, que cuando se hallaba a la puerta del Centro obrero comunista de la calle del Cardinal, perteneciente al ramo de la piel, el presidente de la Sección de Zapatería, José Sánchez Durán, acompañado del conserje y algunos directivos de referido centro, se presentaron unos desconocidos que le hicieron varios disparos.

Uno de los proyectiles le atravesó el pecho, saltándole por la espalda. José Sánchez falleció en el acto.

Los desconocidos se dieron a la fuga, sin que haya sido posible averiguar nada sobre este suceso que, al parecer, se atribuye a resentimientos sociales.

En las ropas de la víctima fué hallado un «carnet» del Sindicato rojo.

**Hojas comunistas**

El Socorro Rojo Internacional ha repartido por las calles de Sevilla numerosas hojas comunistas. La Policía y la Guardia civil han practicado registros en los domicilios de los sindicatos, encontrando documentos y armas.

**En la estación**

Anoche coincidieron en una de las andenes de la estación de Sevilla, el diputado señor Cordero, a quien acompañaban varios socialistas y los señores Barriobero, Balbontín y otros.

Entre ellos se cruzaron palabras violentas con motivo de que uno de los correccionarios del señor Barriobero llamó enchufista al señor Cordero. — Mencheta.

**De Gobernación**

**Manifestaciones del subsecretario sobre los sucesos de Bilbao**

**El gobernador civil procederá con energía**

MADRID, 18 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a mediodía a los periodistas dándoles cuenta de los últimos detalles recibidos de Bilbao relacionados con los sangrientos sucesos de anoche.

Comunicó que la huelga general transcurre sin incidentes.

El gobernador civil de aquella provincia que se encontraba en Madrid, salió esta madrugada en automóvil para su destino, habiendo llegado esta mañana a aquella capital y haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia.

Esta tarde se celebrará el entierro de las víctimas.

El subsecretario dijo que estos sucesos de protesta tanto de republicanos como de socialistas, demuestran la solidaridad plena que unos y otros tienen con el Gobierno.

El gobernador civil procederá con la mayor energía contra los promotores de los disturbios.

En el zaguán del convento de las Reparadoras se han encontrado casquillos de proyectiles y huellas de fogueos, no habiéndose podido averiguar de momento si los disparos fueron hechos desde el interior.

Los sitiados en el centro tradicionalista fueron trasladados a la cárcel de madrugada, practicándose por la Policía más de 30 detenciones.

Terminó diciendo a los periodistas que el ministro señor Casares Quiroga había marchado a Palacio para informar al presidente de la República de los sucesos de Bilbao. — Mencheta.